

نائیجر کی تاریخ اور سیاسی صورت حال

حافظ محمد عبداللہ

نائیجر چاروں طرف سے خشکی میں گھرا ملک ہے اور سرکاری طور پر اس کا نام جمہوریہ نائیجر ہے۔ مغربی افریقہ میں واقع اس ملک کا نام اسی سرزمین پر بہنے والے دریائے نائیجر کی نسبت سے رکھا گیا ہے۔ ملک کے جنوب میں نائیجر یا اورینین، مغرب میں بوریکینا فاسو اور مالی، شمال میں الجزائر اور لیبیا، جب کہ اس کی مشرقی سرحد پر چاڈ واقع ہے۔

نائیجر کا کل رقبہ ۱۲ لاکھ ۷۰ ہزار مربع کلومیٹر ہے۔ اس طرح کہا جاسکتا ہے کہ مغربی افریقہ کا یہ سب سے بڑا ملک ہے۔ ۲۰۲۱ء کی مردم شماری کے مطابق اس کی آبادی ۲ کروڑ ۵۰ لاکھ سے کچھ زیادہ ہے اور بیش تر آبادی ملک کے انتہائی جنوبی اور مغربی علاقوں میں آباد ہے۔ دارالحکومت نیامی ہی ملک کا سب سے بڑا شہر ہے اور یہ دریائے نائیجر کے مشرقی کنارے پر ملک کے جنوب مغرب میں واقع ہے۔ آبادی کی غالب ترین اکثریت مسلمان ہے۔ اعداد و شمار کے مطابق ملکی آبادی کے ۹۹ء۳ فی صد کا مذہب اسلام ہے۔

نائیجر میں اسلام کب آیا؟ اس کے بارے میں مؤرخین کی رائے مختلف ہے۔ کچھ مؤرخین کے نزدیک اس علاقے میں اسلام بالکل ابتدائی دور میں جلیل القدر صحابی حضرت عقبہ بن عامرؓ کے ہاتھوں پہنچا تھا، اور مؤرخ عبداللہ بن فودی کی کتاب بھی اسی رائے کی تائید کرتی ہے۔ بعض مؤرخین اس کی نسبت حضرت عقبہ بن نافعؓ کی طرف کرتے ہیں، جو ۶۶۶ء میں اس علاقے میں تشریف لائے تھے۔ روایات میں ملتا ہے کہ حضرت عقبہ بن نافعؓ براعظم افریقہ کے اس گریٹ صحارا ریگستان میں فاتح کی حیثیت سے داخل ہوئے اور جنوب کی طرف فتوحات کرتے شہر کعوار تک جا پہنچے اور

اسے بھی فتح کیا۔ انھوں نے ریگستان کے جنوب میں واقع تقریباً تمام قابل ذکر شہر فتح کر لیے تھے۔ آج کل 'کعور' کا علاقہ نائیجر اور لیبیا کی سرحد پر ملک کی شمال مشرقی سمت میں واقع ہے۔ اس روایت کے مطابق اسلام نائیجر اور اس کے اطراف میں واقع دیگر علاقوں میں اپنی تاریخ کے بالکل ابتدائی زمانے یعنی پہلی صدی ہجری میں ہی پہنچ چکا تھا۔

بعض لوگوں کا کہنا ہے کہ بحیرہ چاڈ کے کنارے اور ملک کے مشرق میں رہنے والوں نے پہلے پہل اسلام قبول کیا۔ اور ان میں دین حق کی روشنی پہنچانے کا شرف ان مسلمان عرب تاجروں کو حاصل ہے جو نائیجر کے ساتھ تجارتی تعلقات اور بندھنوں میں جڑے ہوئے تھے اور انھی کے توسط سے علاقے میں عربی زبان بھی عام ہوئی۔ بعد ازاں مملکت غانا کے خاتمے کے بعد یہاں مراہطین کی حکمرانی رہی۔ غربی نائیجر کا علاقہ مالی کی اسلامی مملکت کے تابع بھی رہا اور اس کے بعد یہ علاقہ مسغی حکومت کے تابع تھا جو شمالی نائیجر میں اجادیس (شہر) تک پھیلی ہوئی تھی۔

نائیجر کا مغربی سامراجیوں سے ۱۸۹۹ء میں اس وقت واسطہ پڑا، جب فرانس نے اس علاقے پر فوجی حملہ کیا۔ اس حملے میں فرانسیسی فوجوں کو مقامی مجاہدین کی طرف سے سخت مزاحمت کا سامنا رہا اور وہ علاقے میں قدم نہ جما سکیں۔ پے در پے حملوں کے بعد فرانس کو ان افریقی ممالک میں اسی وقت قدم جمانے میں کامیابی حاصل ہوئی جب ۱۹۲۲ء میں علاقے میں شدید قحط اور خشک سالی کا دور آیا اور صحرائین لوگوں کی مزاحمت اس کے آگے بے بس ہو گئی۔ یوں نائیجر بھی مغربی افریقہ کے دیگر ممالک کی طرح فرانسیسی مقبوضات کا حصہ بن گیا۔

۱۹۴۶ء میں نائیجر کو فرانس کا حصہ بنا کر یہاں کے لوگوں کو فرانسیسی شہریت دی گئی۔ ان کے لیے مقامی پارلیمنٹ بنائی گئی جس کے نمائندوں کو ایک خاص تناسب کے مطابق فرانسیسی پارلیمنٹ میں بھی نمائندگی دی گئی تھی۔ ۱۹۵۶ء میں جب فرانس نے اپنے بعض قوانین میں تبدیلی و ترمیم کی تو افریقی مقبوضات میں سے کچھ علاقوں کو فرانسیسی قوانین کے اندر رہتے ہوئے داخلی خود مختاری حاصل ہو گئی۔

۱۹۵۸ء میں نائیجر نام کی حد تک رسمی طور پر فرانس سے علیحدہ ہو گیا، تاہم ۱۹۶۰ء میں مکمل طور پر اس کی آزادی کو تسلیم کر لیا گیا۔ تحریک آزادی کے رہنما سمانی دیوری یہاں کے پہلے سربراہ بنے۔ تاہم، ان کے عہد حکومت کو بے تحاشا کرپشن کی وجہ سے یاد کیا جاتا ہے۔

۱۹۷۴ء میں ایک فوجی انقلاب کے نتیجے میں حمدانی حکومت کا خاتمہ ہوا اور انقلابی جرنیل سانی کونٹشیہ نے ملک کی باگ ڈور سنبھال لی۔ وہ ۱۹۸۷ء میں اپنی وفات تک ملک کی سربراہی کرتے رہے۔ ان کی وفات کے بعد علی سیبونی نائیجری کی سربراہی سنبھالی اور نائیجری دوسری جمہوریہ کے قیام کا اعلان کیا۔ اپنے دور میں ان کی کوشش رہی کہ ملک کو ایک پارٹی سسٹم کے تحت چلایا جائے۔ لیکن انھیں عوامی مطالبات کے آگے جھکنا پڑا اور ملک میں نئے سرے سے جمہوری دور کا آغاز ہوا۔ ۱۹۹۳ء میں پہلے کثیر جماعتی انتخابات میں ماحسان عثمان ملک کے پہلے صدر منتخب ہو گئے۔ ان کا عرصہ اقتدار زیادہ عرصہ نہیں رہا اور ۱۹۹۶ء میں ایک فوجی بغاوت کے نتیجے میں ان کے اقتدار کا خاتمہ ہو گیا اور ابراہیم مناصرہ نے فوجی صدر بنے۔ تاہم، ان کی حکومت کو ملک کے سیاسی حلقوں میں پذیرائی نہ مل سکی۔

۱۹۹۹ء میں ایک اور فوجی بغاوت میں ابراہیم مناصرہ قتل کر دیئے گئے اور نئی عبوری حکومت تشکیل دی گئی۔ ملک میں یہ تیسرا فوجی انقلاب تھا، جسے خونی انقلاب کے نام سے بھی یاد کیا جاتا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اس انقلاب کے نتیجے میں فوجی سربراہ مملکت ابراہیم مناصرہ قتل کر دیئے گئے تھے۔ حالانکہ اس سے قبل کسی فوجی انقلاب کے نتیجے میں کوئی خون خرابہ نہیں ہوا تھا۔ اسی سال ملک کا نیا دستور منظور ہوا اور نئی جمہوری حکومت مادو تانجا کی زیر قیادت تشکیل پائی۔ اس دور میں سیاست دانوں کے درمیان اختلاف رہا کہ شریعت اسلامیہ کو ملکی دستور اور قانون کی اساس ہونا چاہیے یا نہیں؟

۲۰۰۴ء میں ملک میں نئے انتخابات ہوئے جن میں ایک بار پھر مادو تانجا دوسری مدت صدارت کے لیے منتخب ہوئے۔ ہونا تو یہ چاہیے تھا دسمبر ۲۰۰۹ء میں آئینی طور پر اپنی مدت صدارت کی تکمیل پر وہ عہدہ صدارت چھوڑ دیتے لیکن ان کا مطالبہ تھا کہ ان کی تیسری مدت صدارت کے لیے بھی دستور میں گنجائش نکالی جائے۔ لیکن فروری ۲۰۱۰ء میں ان کی حکومت ملک کے چوتھے فوجی انقلاب کے نتیجے میں ڈھیر ہو گئی۔

نئی فوجی حکومت نے عبوری فوجی کونسل بنائی، دستور پر عمل درآمد کو معطل کیا، مملکت کے تمام آئینی ادارے تحلیل کر دیئے گئے اور نعرہ یہ لگایا کہ ہم حقیقی جمہوریت چاہتے ہیں۔ عملاً ایک نیا دستور

وضع کیا گیا جس میں صدر کے بہت سے اختیارات کو سلب کر لیا گیا۔ نئے دستور کی روشنی میں ۳۱ جنوری ۲۰۱۱ء کو ملک میں نئے صدارتی انتخابات ہوئے اور دوسری بار کے انتخاب میں محمد ایوفو کامیاب ہو کر ملک کے نئے صدر بنے۔

۲۰ مارچ ۲۰۱۶ء کو محمد ایوفو دوسری مدت صدارت کے لیے پھر منتخب ہو گئے اگرچہ ملک اس وقت شدید سیاسی اختلافات کا شکار تھا اور کئی سیاسی پارٹیاں الیکشن کا بائیکاٹ بھی کر چکی تھیں۔ ملک بدامنی کا بھی شکار ہو چکا تھا اور مسلح حملوں کا سامنا کر رہا تھا۔ تاہم، ان کی دوسری مدت صدارت اس لحاظ سے کچھ کامیاب کہلا سکتی ہے کہ ان کے اس عہد حکومت میں خط غربت سے نیچے رہنے والی آبادی کی شرح ۵۰ فی صد سے گھٹ کر ۴۱ فی صد رہ گئی تھی۔

۲۱ فروری ۲۰۲۱ء کے صدارتی الیکشن میں اقلیتی عرب قبائل سے تعلق رکھنے والے محمد بازوم ملک کے نئے صدر منتخب ہو گئے۔ ایک ایسے ملک میں جہاں قبائلی عصبیتیں عروج پر ہوں ایک اقلیتی قبیلے کے فرد کا صدر منتخب ہو جانا ناہونی بات ہے۔ تاہم، خوشی کا یہ عالم زیادہ دیر برقرار نہ رہ سکا اور ۲۶ جولائی ۲۰۲۳ء کو ایک نیا فوجی انقلاب صدارتی محل کے دروازے پر دستک دے رہا تھا۔ صدارتی محافظوں نے اپنے ہی صدر کو يرغمال بنا کر ایک بار پھر پورے ملک کا کنٹرول سنبھال لیا۔ حالیہ فوجی بغاوت کا آغاز اگرچہ صدارتی محل کے گاؤز نے کیا تھا، تاہم اب ملک کی بری اور فضائی اور ساری فوج ایک ہی بیج پر آپجکی ہے۔

مغربی ممالک نے اس فوجی بغاوت کو یکسر مسترد کر ہوئے نظر بند صدر محمد بازوم کی فوری رہائی اور دستور کی مکمل بحالی کا مطالبہ کیا ہے۔ ایکواس ممالک (اکنامک گروپ برائے مغربی افریقی ممالک) نے جس کی سربراہی اس وقت پڑوسی ملک نائیجر یا کے پاس ہے، یورپین یونین اور فرانس اس کے اقدامات کی حمایت کر رہے ہیں، نئی فوجی قیادت کو بیرونیوں میں واپسی کے لیے ۱۵ دن کی مہلت دی ہے۔ نائیجر کے ہمسایہ ایکواس ممالک نے گذشتہ آوار کو اپنے سربراہی اجلاس میں فیصلہ کیا تھا کہ نائیجر میں جمہوریت کی بحالی اور فوجی انقلاب کی پسپائی اور منتخب مگر متاثر حال نظر بند صدر محمد بازوم کے اقتدار کی از سر نو بحالی کو بہ صورت ممکن بنایا جائے گا، خواہ اس مقصد کے حصول کے لیے انھیں فوجی مداخلت ہی کیوں نہ کرنی پڑے۔ مغربی ممالک نے نئی انتظامیہ پر اقتصادی پابندیاں عائد کر دی

ہیں۔ دوسری طرف ایکو اس ممالک کی سربراہی کرنے والے ہمسایہ ملک نائیجر یا نے بجلی کی سپلائی بند کر دی ہے۔

مغرب کی نائیجر میں دلچسپی کی ایک وجہ تو یہ ہے کہ یہ غریب مسلم ملک کسی وقت فرانسسی کا لونی رہا ہے۔ دوسرے، یہ علاقہ قیمتی معدنیات سے مالا مال ہے۔ نائیجر افریقہ کا یورینیم برآمد کرنے والا سب سے بڑا ملک ہے۔ ملک کا ۳۵ فی صد یورینیم فرانس کو برآمد کیا جاتا ہے، جس سے فرانس اپنی توانائی کی ۷۵ فی صد ضروریات کی تکمیل کرتا ہے۔ بدلے میں فرانس اس غریب افریقی ملک کو کیا دیتا ہے؟ محض ۱۵۰ ملین یورو سالانہ۔ قیمتی معدنیات سے مالا مال ہونے کے باوجود اس ملک کا شمار براعظم افریقہ کے غریب ترین ممالک میں ہوتا ہے۔

بحر اطلس پر واقع یورپی ممالک کے لیے نائیجر کی اہمیت اس لیے بھی دوچند ہو جاتی ہے کہ اس کے ہمسایہ ملک نائیجر یا سے نکلنے والی زیر تعمیر گیس پائپ لائن، نائیجر سے گزر کر ہی شمالی افریقہ اور پھر یورپی ممالک تک گیس کی سپلائی یقینی بنائے گی۔

اپنے مذکورہ مفادات کے تحفظ کے لیے اور علاقے میں بو کو حرام اور دیگر مسلح گروپس کے مقابلے کے لیے مغربی ممالک نے نائیجر میں اپنے فوجی اڈے قائم کر رکھے ہیں۔ اس وقت نائیجر میں فرانسسی فوجی اڈوں کی تعداد چار ہے، جن میں ہزاروں فوجی تعینات ہیں۔ علاقے میں نیٹو افواج کا ہیڈ کوارٹر بھی نائیجر ہی میں واقع ہے۔ علاوہ ازیں امریکا سے باہر امریکی ڈرونز کا سب سے بڑا اڈا بھی نائیجر ہی میں واقع ہے اور اس کی منتخب فوج کی اسٹیشنل یونٹ بھی نائیجر کے شہر اکادیش میں تعینات ہے۔ نائیجر کے علاوہ ہمسایہ ممالک، مالی، چاڈ، موریتانیہ، برکینا فاسو میں بھی جگہ جگہ امریکی، فرانسسی اور جرمن فوجی اڈے قائم ہیں۔ اسی بنا پر کہا جاتا ہے کہ نائیجر سمیت پورا غربی افریقہ ایک بار پھر مغربی سامراجی قبضے کا شکار ہو چکا ہے۔

دیکھیے نائیجر کے تازہ ترین فوجی انقلاب کے بعد علاقے کے حالات کی تاریخ اختیار کرتے ہیں، اور بدلتے حالات میں کیا غریب نائیجر مسلمانوں کے لیے بھی خوشی اور راحت کا کوئی پیغام پوشیدہ ہے یا نہیں؟